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BÖLÜM 4

SIVILARIN KALDIRMA KUVVETİ

MODEL SORU - 1 DEKİ SORULARIN ÇÖZÜMLERİ

1. 
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 Ci sim le r dengede olduğuna göre;

K için, 

 FK = GK  

 VK . ds . g =  VK . dK . g

 dK = 
d
2
s    olur. 

 L için,

  FL = GL 

  2VL . ds . g = 3VL . dL . g

  dL = 
d
3
2 s    olur. 

 Yoğunlukların oranı, 

           .
d
d

d

d

olur
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CEVAP B

2.

 

FL FMFK

K L M h

h

yatay düzlem 

GL GMGK

 Ci sim le re et ki eden kal dır ma kuv vet le ri eşit ol du ğu-
na gö re, ci sim le rin ba tan ha cim le ri eşit tir. L ve M nin 
ha cim le ri nin ya rı sı bat tı ğın dan bu iki cis min ha cim-
le ri eşit tir. Ci sim le rin ağır lık la rı eşit ol du ğun dan küt-
le le ri de eşit tir. Yoğunlukları,  dK ≠ dL = dM dir.

 I. ve II. yargı yanlıştır.  III. yargı doğrudur.  

CEVAP C

3.

 
d 2d

K
L

M

FK

GK

FL

GL

FM

GM

 Ci sim ler eşit böl me li ve den ge de ol duk la rın dan 
küt le ler, 

  mK α GK = FK = 2V . d = m 

  mL α GL = FL = 2V . d = m 

  mM α GM = FM = V . 2d = m   olur. 

 Bu durumda  mK = mL = mM  bulunur. 

CEVAP A

4. Cisimlerin hacimleri

K
L

M

s›v›

GK

FK

GL

FL

GM

FM

 
eşit olduğuna göre 
batan hacimleri için;   

     VL = VM > VK  

 olur.  Ci sim le rin küt-
le le ri ağır lık la rı ile 
oran tı lı dır. Ci sim ler 
den ge de ol du ğun dan ağır lık la rı kal dır ma kuv vet le-
ri ne eşit tir. Bu du rum da, 

       FL = FM > FK  dolayısı ile  

       mL = mM > mK  olur. 

CEVAP E

5. Ci sim ler den ge de  

sıvı

K
L

GK

FK

V
V
V
V

GL

FL

V
V
V

oldu ğu na gö re; 

  GK = FK = 3V.d.g 

   GL = FL = 3V.d.g

 olur. Bu du rum da,

      GK = GL 

 bu lu nur. Ci sim le rin 
ağır lık la rı eşit ol du ğun dan küt le le ri eşit tir. Ci sim-
le re et ki eden kal dır ma kuv vet le ri eşit tir. Ci sim le rin 
ha cim le ri fark lı ol du ğun dan yo ğun luk la rı fark lı dır. 

 I. ve III. yargılar doğrudur.  

 II. yargı yanlıştır. 
CEVAP D
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6.	 Cisim K, L ve M sıvılarında yüzdüklerinden sıvıla-
rın cisme uyguladıkları kaldırma kuvvetleri cismin 
ağırlığına eşittir. Cismin her bir bölmesinin hacmi 
V olsun. Sıvıların özkütleleri arasında,

		  FK = FL = FM = G

		  V.dK = 2V.dL = 3V.dM

		  dK = 2dL = 3dM

	 eşitliği yazılabilir. Bu eşitlikten dK > dL > dM olur.

CEVAP A

7.	 İçlerinde boşluk olma-
FkX

GX

d

yatay düzlem

FkY

GY

yan X ve Y cisimleri, d 
özkütleli sıvı içerisinde 
şekildeki gibi dengede 
olduklarından X in 
özkütlesi d’den küçük, 
Y nin özkütlesi d’ye 
eşittir.

	 Batan hacimler eşit 
olduğuna göre, kaldırma kuvvetleri eşittir.

		  FkX
 = FkY

	 Bu eşitliklerden yola çıkarsak,

		  FkX
 = FkY

		  GX = GY

		  mX.g = mY.g  &  mX = mY olduğu görülür.

	 Cisimlerin kütleleri de eşittir.

CEVAP D

8.	 K cismi sıvıda yüzdü-

d

FkL

GL

GK

FkK

K

L

ğünden özkütlesi, 
sıvınınkinden küçük-
tür. L cismi, sıvı içinde 
askıda kaldığına göre, 
özkütlesi sıvınınkine 
eşittir. Cisimlerin küt-
leleri eşitse ağırlıkları 
da eşittir.

	 Bu durumda, GK = GL = mg dir.
	 Cisimler yüzdüklerinde ve askıda kaldıklarında, 

kaldırma kuvvetleri ağırlıklarına eşittir.
		  GK = FkK

 = mg
		  GL = FkL

 = mg
	 FkK

 = FkL
 olduğundan K ve L nin batan hacimleri,

		  FkK
 = FkL

		  VbK
.d = VbL

.d   &  VbK
 = VbL

  olur.
	 Cisimlerin batan hacimleri de eşittir. 
	 I ve II yargıları doğrudur.

CEVAP C

9.	 dK = dsıvı												                  

sıvı

K

L

M

sıvı

yatay düzlem

	 dK > dsıvı  olabilir.

	 dL = dsıvı

	 dL < dsıvı

	 dL > dsıvı  olabilir.

	 dM = dsıvı

	 dM < dsıvı  olabilir.

	 Küpler ayrı ayrı aynı sıvı içerisine bırakıldığında:

	 K küpü askıda kalabilir ya da dibe batabilir. 
K küpüne etki eden kaldırma kuvveti kesinlikle 
değişmez.

	 L küpü askıda kalabilir ya da yüzebilir. L küpüne 
etki eden kaldırma kuvveti değişebilir.

	 M küpü askıda kalabilir ya da yüzebilir. M küpüne 
etki eden kaldırma kuvveti değişebilir.

CEVAP A

10.	 K cismi sıvı içerisinde den-

d

yatay düzlem

K

G

V/2
V/2

Fk

gede olduğuna göre,

		  Fk = G

		  Vb.ds.g = Vc.dc.g

	 olur. Vb, ds ve g bilinenleriy-
le cismin ağırlığı ve kaldır-
ma kuvveti bulunabilir.

	 Cismin yarısı sıvı içerisinde olduğundan,

		  Fk = G

		  Vb.ds.g = Vc.dc.g

		  V

2
.ds.g = V.dc.g  &  dc = 

d

2

s   olur. 

	 ds bilindiğinden cismin özkütlesi bulunabilir. Cismin 

ağırlığı bilindiğinden G = m.g eşitliğinden cismin 
kütlesi bulunabilir. Cismin hacmi,

	 dc = 
V

m

c

c  eşitliğinde dc ve mc bilinenleriyle cismin 

hacmi bulunabilir.

CEVAP E
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11.	 K cismi d özkütleli sıvıda

d

K

G

FK

2d

h

h

yatay düzlem

askıda kaldığına göre 
özkütlesi d dir. Cisim d sıvı-
sında dengede kaldığına 
göre,

		  Fkal. = G olur.

	 Kap 2d özkütleli sıvıyla 
doldurulduğunda karışımın 

özkütlesi d d d d

2

2

2

3

.kar
=

+
=  olur.

	 Cisim sıvıda yüzer. Yeni durumda cisim sıvıda 
yüzeceğinden kaldırma kuvveti değişmez fakat 
cismin sıvıya batan hacmi azalır.

	 I. yargı yanlıştır. II. yargı doğrudur.

	 K cisminin yatay düzleme olan yüksekliği artaca-
ğından potansiyel enerjiside artar.

	 III. yargı doğrudur.

CEVAP D

12.	 K   cisminin   yoğunluğu  

su

K

GK

FK

  
5 g/cm3  olduğundan nor
malde suya batar. Ama 
içindeki boflluktan dolay› 
ask›da kalm›flt›r. Cismin 
hacmi  Vc , boflluğun hac
mi  Vb  ise cismin kütlesi,  

		  mc = (Vc – Vb) . dc  

	 olur. Denge olduğundan cismin hacminin boflluğun 
hacmine oran›, 

		  G	= FK 

		  (Vc – Vb) . dc . g	= Vc . dsu . g 

		  (Vc – Vb) . 5	= Vc .1

		  5Vc – Vc	= 5Vb 

		                          .
V
V

bulunur
4
5

b

c =

CEVAP C

MODEL SORU - 2 DEKİ SORULARIN ÇÖZÜMLERİ

1.

	

K

sıvı
yatay

düzlem

K

sıvı
yatay

düzlem

LV
V
V
V

V
V
V
V

Şekil - I Şekil - II

	 fiekil - I de: 

		 GK	= Fkal 

	 GK	= 2V . ds›v› . g

	 fiekil - II de: 

		  GK + GL	= 3V . ds›v› . g

		 2V . ds›v› . g + GL	= 3V . ds›v› . g

		  GL	= V . ds›v› . g

	 K ve L cisimlerinin ağırlıkları oranı,

	           
. .
. .

.
G
G

V d g
V d g

olur
2

2
› ›

› ›

L

K

s v

s v= =

CEVAP D

2.

	

Y

G

FK

Fı
K

X
2d 2d

X

Şekil-I

yatay yatay

Şekil-II

Y

G

GX

	 Şekil-I de cismin batan hacmi V, Şekil-II de 2V 
olmaktadır. Batma miktarı ağırlıkla doğru orantılıdır.

		  G ağırlığı	 V kadar batırırsa,

		  G + GX ağırlığı	 2V batırır.	                                                                  

		  (G + GX).V = G.2V

		  GX = G olur.

	 I. yargı doğrudur.

	Ş ekil-I de: FK = G

	Ş ekil-II de: Fı
K = G + G = 2G  olur.

	 III. yargı doğrudur.

	 Cisimlerin hacimleri biinmeden X ve Y cisimlerinin 
hacimleri hakkında birşey söylenemez.

	 III. yargıda kesinlik yoktur.
CEVAP D
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3.

	

X
sıvısı

d

yatay düzlem yatay düzlem
Şekil-I Şekil-II

KK

Y
sıvısı

3d

.

F

.
F

GK

Fkal1

GK

Fkal2

	 K cisminin her bölmesinin hacmine V diyelim.

	 Şekil-I de:

		  F + Fkal1 = GK

		  F + 2V.d.g = G olur.

	 Şekil-II de:

		  Fkal2 = F + GK

		  2V.3d.g = F + G

		  F + 2V.dg = G ... �

		  6Vdg = F + G ... �

	 � nolu denklem –3 ile çarpılıp � nolu denklem ile 
toplandığında,

		  –3F = F – 2G

		  4F = 2G

		  F = G
2

  olur.
CEVAP B

4.

	

h

Şekil-II

d

VV VK•
yatay

hı

Şekil-III

d

G
F

Fk

K•
yatay

	 Cisim Şekil-I deki gibi dengede olduğuna göre 
özkütlesi sıvının özkütlesinden küçüktür. Cisim F 
kuvveti ile kabın dibine itilirse kaptan sıvı taşar. F 
kuvveti kaldırılırsa cismin özkütlesi sıvının özkütle-
sinden küçük olduğundan Şekil-III teki gibi yüzme-
ye başlar. Cisim dengeye geldiğinde h yüksekliği 
azalır. (h > hı)

	 Cismin Şekil-I deki konuma göre, ağırlık merkezi-
nin yatay düzleme göre yüksekliği azalacağından 
potansiyel enerjisi azalır. Sıvının yüksekliğide 
azalacağından K noktasındaki sıvı basıncı azalır. 
Kaptan sıvı taştığından taşırma kabının toplam 
ağırlığı azalır. 

	 I. ve II. yargılar yanlıştır. III. yargı doğrudur.

CEVAP C

MODEL SORU - 3 TEKİ SORULARIN ÇÖZÜMLERİ

1.	

	 yatay düzlem

X
sıvısı

d

Y
sıvısı

4d

K

GK

FY

FX

	 K cisminin her bölmesinin hacmine V diyelim.

		  GK = Fkal

		  3V.dK.g = V.dX.g + 2V.dY.g

		  3dK = d + 2.4d

		  3dK = 9d ⇒ dK = 3d olur.

CEVAP D

2.

	

GK

Fkal1
Fkal2

X
sıvısı

d

Y
sıvısı

3d

KV1

V2

yatay düzlem

	 	 Fkal1 + Fkal2 = GK

		  V1.dX.g + V2.dY.g = (V1 + V2).dK.g

		  V1.d + V2.3d = (V1 + V2).
d
2
3

		  2V1 + 6V2 = 3V1 + 3V2

		  3V2 = V1

		
V
V

2

1  = 3  olur.

CEVAP E

3.	 Cisim s›v› içinde den-

K

d1

d2

d2

hFk1

Fk2
G

gede olduğundan kal
d›rma kuvveti her 
zaman ağ›rl›ğ›na eflit
tir. Yani, 

		  G = Fk1 + Fk2  dir. 

	 Kaba  d2  özkütleli s›v› 
aktar›ld›ğ›nda h yük
sekliği artar. Çünkü  d2 > d1  ve kaptan  d1  s›v›s› 
akar. 

CEVAP A
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4.

	

X sıvısı
d

Y sıvısı
2d

K

yatay düzlem

V

V

	 K  küresinin hacmine  2V  diyelim. 

		  GK	= Fkal X + Fkal Y  

		  2V . dK . g	= V . d . g + V . 2d . g 

		  dK	= d
2
3

		  GK	= Fkal Y 

		 2V .  d
2
3  . g	= Vb . 2d . g 

		  Vb	= V
2
3   olur. 

		  2V    →  100 olursa

		  V
2
3    →  75 olur. 

	 Küre  Y  s›v›s›nda hacminin  % 75 i batacak flekil
de dengede kal›r. 

CEVAP E

5.	

	

Y sıvısı

K L M

X sıvısı
GK

FK

GL

FL

GM

FM

V
V

V
V
V
V

V
V
V

	 Cisimler s›v› içerisinde dengede olduğuna göre;  

	 K için,

		  FK	= GK  

		  V . dX . g+ V . dY . g	= 2V . dK . g

		  dK	= .
d d

olur
2

X Y+

	 L  için, 

		 2V . dY . g + 2V . dX . g	= 4V . dL . g  

		  dL	= .
d d

olur
2

X Y+

	 M  için, 

		  V . dY . g + 2V . dX . g	= 3V . dM . g  

		  dM	= .
d d

olur
3

2 X Y+

	 dX > dY  olduğundan   dM > dK = dL  olur. 
CEVAP B

6.	 K cisminin her bölmesinin hacmine V diyelim.

		  4V.dK.g = 3V.dg + V.3d.g

		  dK = 
2
3 .d  olur.

	 Sıvılar birbirine karıştırıldığında karışımın özkütlesi,

		  dkar = d d
2
3+

		  dkar = 2d olur.

	 Yeni durumda cismin batan hacmi,

		  4V.
2
3 .d.g = Vb.2d.g               

X+Y
sıvı karışımı

		  Vb = 3V  olur.

	 K cisminin karışımda denge 
konumu şekildeki gibi olur.

CEVAP C
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MODEL SORU - 4 TEKİ SORULARIN ÇÖZÜMLERİ

1.	 K ve L  cisimlerinin hacimlerine  V diyelim. 

	 K nin dengesinden,

		  FkalK + T1	= GK                        FkalK

K

GK

T1

V
3d

		 V . ds›v› . g + T1	= V . dK . g 

		  T1	= V . g . (3d – 2d) 

		  T1	= V . d . g 

	 L nin dengesinden,

		  FkalL	= GL + T2                 FkalL

L

GL T2

V
d

		  V . 2d . g	= V . d . g + T2 

		  T2	= V . d . g 

	   
. .
. .

.
T
T

V d g
V d g

olur1
2

1 = =

CEVAP C

2.	 K, L ve M cisimleri 

yatay düzlem

L
T

ipsıvı

ip

K

T

M

ip
T

tavan

GK

Fkal1

GM

FkalM

GL

FkalL

dengede olduğuna 
göre,

	 TK = T + FkalK olur.

	 GL + T = FkalL

	 GL = 
F
2
kalK  – T 

	 olur.

	 GM + T = FkalL

	 GM = FkalK – T  olur.

	 Buna göre, mK > mM > mL  olur.

CEVAP B

3.		  T + FkalK
	= GK                      T

4d

FkalK

GK

K
		  T + VK.2d.g	= VK.4d.g

		  T	= 2VK.d.g

		  T + FkalL
	= GL           T

4d

FkalL

GL

L
		  2VK.d.g + VL.3d.g	= VL.4d.g 

		  2VK	= VL 

	                          .
V
V

olur
2
1

L

K =

CEVAP B

4.

	 yatay düzlem

K

sıvı

T= G
2

ip

tavan

GK

FkalK

	 K cisminin her bölmesinin hacmine V diyelim.

		  GK = FkalK + T

		  G = 2V.dsıvı.g + G
2

		  G
2

 = 2V.dsıvı.g

		  3V.dK.g = 4V.dsıvı.g

		
d
d

ı ıs v

K  = 
3
4   olur.

CEVAP E

5.	 K ve L cisimleri arasındaki 

sıvı

yatay düzlem

•

•

T1≠0

T2≠0

ip

ip

K

L

M

ip kesilirse, K cismi yüzer.

	 Buna göre, dK < dsıvı olur.

	 I. yargı kesinlikle doğrudur.

	 L ve M cisimleri arasındaki 
ip kesilirse, M cismi dibe 
batar. 

	 Buna göre, dM > dsıvı olur.

	 III. yargı kesinlikle doğrudur.

	 dL < dsıvı

	 dL = dsıvı

	 dL > dsıvı  olabilir.

	 II. yargı için kesin birşey söylenemez.

CEVAP E
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6.

	
yatay düzlem yatay düzlem

sıvı

ip

K

L

sıvı

Şekil-I Şekil-II

K

L

V
V
V

V
V

V
V
V

V
V

	 K ve L cisimlerinin her bölmesinin hacmine V diyelim.

	 Şekil-I de:

		  GK + GL = 5V.dsıvı.g olur.

	 Şekil-II de:

		  GK = 2V.dsıvı.g olur.

		  2V.dsıvı.g + GL = 5V.dsıvı.g

		  GL = 3V.dsıvı.g olur.

	 Buna göre, 
. .
. .

G
G

V d g
V d g

3
2

3
2

ı ı

ı ı

L

K

s v

s v= =   olur.

CEVAP C

MODEL SORU - 5 TEKİ SORULARIN ÇÖZÜMLERİ

1.

	

su K

yatay düzlem

VK
VK

	 Taşan suyun hacmi,

	     .V
d

m
cm olur

1
20 20fl

fl
ta an

su

ta an 3= = =  

	      VK = Vtaflan = 20 cm3 olur.

	 K cisminin özkütlesi,

		  Dm = mK – mt

		  Dm = VK.dK – mt

		  60 = 20.dK – 20

		  80 = 20 dK  & dK = 4 g/cm3

	 olur.

CEVAP C

2.

	

sıvı

K

yatay düzlem

L

	 K ve L cisimlerinin hacimlerini karfl›laflt›ramay›z.

	 I. yarg› için kesin birfley söylenemez.

	 Fkal = Gtaflan oldu€undan, cisimlere etki eden 
kald›rma kuvvetleri eflittir.

	 II. yarg› kesinlikle do€rudur.

	 Kapta kütle art›fl› olabilir ya da olmayabilir.

	 III. yarg› için kesin birfley söylenemez.

CEVAP B
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3.

	

X
sıvısı

K

Y
sıvısı

yatay
düzlem

K

III

X+Y
sıvı

karışımı

V
V

2V V

V

	 K cisminin her bölmesinin hacmine V diyelim.

	 X s›v›s›n›n özkütlesi,

		  GK = Fkal1

		  3V.d.g = 2V.dX.g  ⇒  dX = d
2
3  olur.

	 Y s›v›s›n›n özkütlesi,

		  GK = Fkal2

		  3V.d.g = V.dY.g  ⇒  dY = 3d  olur.

	 Toplama kab›nda oluflan türdefl kar›fl›m›n özkütlesi,

	      
. .

d
V V

V d V d d d
2

2
2
3 3

3
6 2kar = +

+
= =   olur.

CEVAP A

4.	 Kaptaki su seviyesi

su

B

A

50cm3

40cm3

K

  
A dan  B ye yüksel
diğine göre  K cismi
nin hacmi, 

		  VK = VB – VA 
		   = 50 – 40 
		  = 10 cm3 tür. 

	 Kaptaki kütle art›fl›  K cisminin kütlesi kadard›r. K 
nin özkütlesi, 

		  / .d
V
m g cm olur

10
40 4 3= = =

CEVAP C

5.	 K, L, M  cisimlerinin

3d

4d

L

4d

K

M

3d

2d

yatay düzlem

 
kütleleri eflit özkütleleri 
ise  2d, 3d, 4d  oldu
ğundan  K hacmi  6V 
ise, L nin hacmi  4V ve 
M nin hacmi de  3V dir.

	 3d  yoğunluklu s›v›da  
K  cismi yüzer,  L cismi 
ask›da kal›r. Bu durumda kütleleri kadar s›v›y› tafl›
r›rlar. 

	 M  cismi  4d  yoğunluklu s›v›da ask›da kal›r. K ve L  
cisimleri  4V,  M  cismi 3V  hacminde s›v› tafl›r›r. 

	 Bu durumda  VK = VL > VM  olur. 
CEVAP D

6.

	

K

III III

3d 2d

FL

GL

V.3d

V.2d

V.0,5d

0,5d
yatay

düzlem

	 fiekil - I de K  cismi dengede kald›ğ›ndan cisim 
ağ›rl›ğ› kadar s›v›y› tafl›r›r ve kap ağ›rlaflmaz.  

		  G1 = 0   olur. 

	 II. kaptaki ağ›rlaflma;

	 G2 = Ggelen – Ggiden	= V . 3d . g – V . 2d . g 

		  = Vd g   olur. 

	 III. kaptaki ağ›rlaflma;

	 G3 = Ggelen – Ggiden	= V . 2d . g – V . 0,5d . g 

		  = 1,5Vdg   olur. 

	 Bu durumda;   G3 > G2 > G1  olur. 

CEVAP E

7.	

	

sıvı M

yatay düzlem

L

sıvı

K

	 Fkal = Gtaflan  oldu€undan, 

	 FkalK = FkalL = FkalM  olur.

	 I. yarg› do€rudur.

	 L ve M cisimlerinin tafl›rd›klar› s›v›lar›n hacimleri 
kendi hacimlerine eflit oldu€undan VL = VM olur.

	 II. yarg› do€rudur.

	 Cisimlerin kütleleri aras›nda mM > mK = mL iliflkisi 
vard›r.

	 III. yarg› do€rudur.

CEVAP E
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8.

	

su

yatay düzlem

sol kefe sağ kefe

	 Taşırma kabındaki suya, özkütlesi suyun özkütle-
sinden küçük olan bir cisim bırakılırsa cisim yüzer. 
Cisim kendi ağırlığı kadar su taşırır. Sol kefede 
ağırlık artışı olmaz. Sağ kefede taşan sıvının ağır-
lığı kadar artış olur ve terazinin dengesi bozulur.

	 I. yargı doğrudur.

	 Taşırma kabındaki suya, özkütlesi 2 g/cm3 olan 
bir cisim bırakıldığında, sol kefedeki ağırlık artışı 
sağ kefeye taşan suyun ağırlığına eşit olduğundan 
terazinin dengesi bozulmaz.

	 II. yargı doğrudur.

	 Taşırma kabındaki suya, ipe bağlı olarak özkütlesi 
suyun özkütlesinden büyük bir cisim daldırıldığın-
da, sol kefede ağırlaşma olmaz. Sağ kefede taşan 
suyun ağırlığı kadar artış olur ve terazinin dengesi 
bozulur.

	 III. yargı yanlıştır.
CEVAP B

9.

	

su

yatay düzlem

K

su

K

yatay düzlem

su

Şekil-I Şekil-II

mt=40g

	 K cisminin her bölmesinin hacmine V diyelim.

		  GK = Fkal

		  2V.dK.g = V.dsu.g

		  2dK = 1 ⇒ dK = 0,5 g/cm3 olur.

	 Kabın kütlesi 60 g arttığına göre,

		  Dm = mK – mt

		  60 = 2V.dK – 40

		  100 = 2V.
2
1

		  VK = 2V = 200 cm3 olur.
CEVAP E

10.

	

su

yatay düzlem

ip

K

sol kefe sağ kefe

	 Terazinin sol kefesinde kütle artışı olmaz. Sağ 
kefesinde taşan sıvının kütlesi kadar kütle artışı 
olur.

		  VK = 
d
m

K

K  = 
3
60  = 20 cm3

		  mt = Vt.dsu = 20.1 = 20 g olur.

	 Terazinin dengesinin yeniden sağlanması için, sol 
kefeye 20 g konulmalıdır.

CEVAP A
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MODEL SORU - 6 TEKİ SORULARIN ÇÖZÜMLERİ

1.

	

h=10cm

tahta

X

A=30cm2

	 X cismi tahta üzerinde iken ağ›rl›ğ› kadar s›v›n›n 
yerini değifltirir. Bu durumda bat›rd›ğ› hacim, 

		  GX	= G

		  VX . dX . g	= Vbat . dsu . g 

		  10 . 4	= Vbat . 1

		  Vbat	= 40 cm3  olur. 

	 X cismi suya at›ld›ğ›nda hacmi kadar s›v›n›n yerini 
değifltirir. Oluflan fark, 

		  ∆V	= Vbat›rd›ğ› – VX 

			  = 40 – 10

			  = 30 cm3  olur. 

	 Su seviyesindeki azalma, 

		  ∆V	= A . ∆h 

		  30	= 30 . ∆h

		  ∆h	= 1 cm  olur. 

	 Su seviyesi = 10 – 1 = 9 cm  olur. 

CEVAP E

2.

	

su

yatay düzlem yatay düzlem

su

Şekil-I Şekil-II

K Khı

L

L

•T≠0
ip

h

	 Şekil-II de K ve L cisimlerine etki eden kaldırma 
kuvvetinin büyüklüğü Şekil-I deki gibi cisimlerin 
ağırlıklarına eşit olduğundan h ve Fkal değişmez.

	 K cisminin suya batan hı yüksekliği azalır.

CEVAP C

3.

	

sıvı
d

h

Şekil - I

5h

Şekil - II

sıvı
d

3h

Şekil- III

sıvı
d

metal
kutu

metal
kutu

yatay düzlem yatay düzlem

metal
kutu

yatay düzlem

K

K

ipA

A

	 Metal kutunun kesit alanına A diyelim.
	 Şekil-I de:
		  Gkutu = Fkal1

		  Gkutu = A.h.d.g olur.
	 Şekil-II de:
		  Gkutu + GK = Fkal2

		  A.h.d.g + GK = 5A.h.d.g
		  GK = 4A.h.d.g  olur.
		  mK = 4A.h.d olur.
	 Şekil-III te:
		  Gkutu + GK = Fkal3 + FkalK

		  A.h.d.g + 4A.h.d.g = 3.A.h.d.g + FkalK

		  FkalK = 2A.h.d.g olur.
		  VK = 2A.h olur.

	 Buna göre,  dK = 
.

. . .
A h
A h d
2

4  = 2d  olur.
CEVAP B

4.

	

sıvı

yatay düzlem yatay düzlem

sıvı

Şekil-I Şekil-II

K

K

V
V
V

VL

V
L

L

ip
•T≠0

	 K cisminin her bölmesinin hacmine V diyelim.
	 Şekil-I de:
		  GK + GL = Fkal1
		  GK + GL = 3V.dsıvı.g olur.
	 Şekil-II de:
		  GK + GL = Fkal2
		  GK + GL = V.dsıvı.g + VL.dsıvı.g olur.
	 Fkal1 = Fkal2 olur.
	 I. yargı doğrudur.
	 Cisimlerin ve sıvının özkütleleri arasında 
		  dL > dsıvı > dK ilişkisi vardır.
	 II. yargı doğrudur.
	 L cisminin hacmi,
		  3V.dsıvı.g = V.dsıvı.g + VL.dsıvı.g
		  3V = V + VL
		  VL = 2V olur.
	 Buna göre VK ve VL oranı,

	       
V
V

V
V

2
3

2
3

L

K = =   olur.

	 III. yargı doğrudur.                                 CEVAP E
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1. Denizde daha rahat yüzmenin sebebi, deniz suyu-
nun kaldırma kuvvetinin yüzücüye fazla olmasın-
dan kaynaklanmaktadır. 

 Kaldırma kuvveti, Fkal = Fbat.dsıvı.g eşitliğinde dsıvı 
deniz suyunda daha büyüktür. Çünkü deniz suyu 
havuza göre daha tuzludur.

CEVAP B

2. K, L ve P cisimlerinin

K

FK

GK

Vb

V

L

Pd

yatay düzlem

FL

GL

V

FP

GP

V

hacimleri eşittir. K nin 
tüm hacmi batmadığın-
dan L ve P nin batan 
hacmi eşit, K ninki ise 
daha küçüktür.

 L ve P cisimleri askıda, 
K cismi yüzdüğünden

  dL = dP = dsıvı > dK   olur.

 I. yargı doğrudur.

 Yüzen ve askıda kalan cisimlerin ağırlıkları kaldır-
ma kuvvetine eşittir.

  FL = FP > FK  ve GL = GP > GK   olur.

 II. ve III. yargılar yanlıştır.

CEVAP A

3.

 

K sıvısı

3d d d

ZX

Y

L sıvısı M sıvısı

Şekil-I Şekil-II Şekil-III

 X, Y ve Z cisimleri K, L ve M sıvıları içerisinde 
dengede olduklarına göre, ağırlıkları kaldırma 
kuvvetine eşittir.

  GX = FX = V.3d = 3dV = 3G

  GY = FY = 3V.d = 3dV = 3G

  GZ = FZ = 3V.d = 3dV = 3G

 olur. Cisimlerin ağırlıkları arasındaki ilişki,

  GX = GY = GZ  olur.

CEVAP C

4. Cisim sıvıya atıldığın-

d

yatay düzlem

G

Fk

Vb

Vtaşan=Vb

da dengede kaldığın-
dan

  Fkal = G olur.

 Cisim yüzdüğünde 
kaldırma kuvveti = 
cismin ağırlığı = taşan 
sıvının ağırlığı olur.

 Taşan sıvının hacmi cismin batan hacmine eşittir. 
Cismin hacminden daha az hacimde sıvı taşmıştır.

 I., II. ve III. yargılar doğrudur.

CEVAP E

5. X ve Y cisimleri ayrı ayrı sıvıya bırakıldıklarında 
taşan sıvıların ağırlıkları eşit olduğuna göre X ve 
Y cisimlerinin batan hacimleri kesinlikle eşittir. 
Dolayısıyla cisimlerin ağırlığı ve hacmi için kesin 
birşey söylenemez.

CEVAP A

6. K cisminin her bir bölmesinin hacmi V olsun.

 K cismi X, Y ve Z sıvılarının içerisinde yüzdüğüne 
göre cisimlere etki eden kaldırma kuvvetleri cismin 
ağırlığına eşittir.

 fiekil-I de : FX = 2V.dX.g = G

 fiekil-II de : FY = V.dY.g = G

 fiekil-III te : FZ = 3V.dZ.g = G

 Bu durumda  FX = FY = FZ  olur.

CEVAP C

7. Cisim sıvı içerisinde battı-

d

G

Vb

Fkal

yatay
düzlem

ğına göre cisme etki eden 
kaldırma kuvveti,

  Fk = Vb.ds.g

  Fk = Vc.d.g

 olur. Kaldırma kuvveti cis-
min hacmine, sıvının özküt-
lesine ve çekim ivmesine bağlıdır.

CEVAP C

ÇÖZÜMLER
Test

1Sıvıların Kaldırma Kuvveti
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8.	 Birbirine yapışık olmayan K, L ve P cisimleri d 
özkütleli sıvı içerisinde şekildeki gibi dengede ise 
K nin özkütlesi sıvınınkine eşit veya büyük olmak 
zorundadır. K nin özkütlesi sıvının özkütlesinden 
küçük olamaz.

	 K nin özkütlesi d ye eşit ise L nin özkütlesi d den 
büyük P ninki d den küçüktür.

	 K nin özkütlesi d den büyükse L nin özkütlesi d ise 
P ninki d den küçüktür.

	 L ve P nin özkütlesi d den küçük olabilir, K ninki 
olamaz.

CEVAP D

9.	 K, L, P cisimlerinin küt-

d

yatay düzlem

P

L

K

FkK

GK

FkP

GP

FkL

GL

leleri eşit olduğundan 
ağırlıkları da eşittir.

	 K cismi sıvıda yüzdü-
ğünden özkütlesi sıvı-
nınkinden küçüktür.

	 P askıda kaldığından 
özkütlesi sıvınınkine eşittir.

	 L cismi battığından özkütlesi sıvınınkinden büyük-
tür.

	 Cisimlerin kütleleri eşit olduğundan,

			  dK < dP < dL  &  VK > VP > VL dir.

	 K ve P cisimleri yüzen ve askıda kalan cisimler 
olduklarından,

		  GK = FkK
, GP = FkP

 dir.

		  GK = GP  &  FkK
 = FkP

 dir.

	 I., II. ve III. yargılar doğrudur.

CEVAP E

10.	 K ve L cisimleri yüzdüklerinden, kaldırma kuvvetle-
ri cisimlerin ağırlıklarına eşittir.

		  FK = GK  ve  FL = GL  olur.

	 Cisimlere etki eden kaldırma kuvvetleri eşit oldu-
ğuna göre cisimlerin ağırlıkları eşit olur.

		  GK = GL = Fkal

	 Cisimlerin kaldırma kuvvetleri eşit olduğuna göre 
cisimlerin batan hacimleri eşit olur. Cisimlerin 
hacimleri ve özkütleleri bilinemez.

CEVAP B

11.	 X, Y ve Z cisimleri den-

.

.

sıvı

yatay düzlem

X

Y

Z
ip T1ip

T3•

T2

FX

GX•

•
FY

FZ

GY

GZ

gede olduğuna göre I. 
ipteki gerilme kuvveti 
sıfırdır.

	 T1 = 0 olduğundan 

	 FZ = GZ olacağından 

	 Z cismine bağlı ip kesil-
diğinde Z cismi olduğu 
yerde dengede kalır.

	 X ve Y aralarındaki ipler kesildiğinde T2 ve T3 ip 
gerilme kuvvetleri sıfır ise X ve Y cisimleri denge-
de kalır. T2 ve T3 ip gerilmesi sıfırdan farklı ise Y 
dipe batar ve X yüzer.

	 I. ve II. yargılarda kesinlik yoktur.

CEVAP C

12.

	

T=G

FK

G

V

K

h

yatay düzlem
Şekil-I

d

Fı
K

G

V/2
V/2

Kı

yatay düzlem
Şekil-II

d

hı

	 Şekil-I de ipteki gerilme kuvveti cismin ağırlığına 
eşit olduğuna göre,

		  FK = G + G = 2G olur.

	 İp kesildiğinde cisim yüzer ve dengede kalır.

	 Yüzen cisimler için Fı
K = G olur. Cisme etki eden 

kaldırma kuvveti yarıya iner. 

	 I. yargı doğrudur.

	 Kaldırma kuvvetinin yarıya inebilmesi için cismin 
batan hacmi yarıya inmelidir.

		  Fı
K = G

		  Vb.ds.g = Vc.dc.g

		  V

2
.ds.g = V.dc.g  &  dc = 

d

2

s   olur.

	 II. yargı doğrudur.

	 Cisim sıvı yüzeyine çıktığında sıvının yüksekliği    
h > hı olur. Sıvı basıncı yükseklikle orantılı oldu-
ğundan K noktasındaki sıvı basıncı azalır.

	 III. yargı doğrudur.

CEVAP E
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1. 

 Şekil - I

K
K

Şekil - II

X sıvısı Y sıvısı

G

FkX

G

FkY

 K cis mi her iki sıvı da da den ge de ol du ğu na gö re 
cis min ağır lı ğı, cis me et ki eden kal dır ma kuv ve ti ne 
eşit tir.

 
        

F G

F G F

F
1

k

k k

kX

Y Y

X&
=

= =4   olur.
CEVAP A

2. 
K

L

M

sıvı

yatay düzlem

 Cisimler yüzdüğünde veya askıda olduğunda kal-
dırma kuvvetleri cisimlerin ağırlıklarına eşittir. 

 K, L, M cisimlerinin kütleleri arasındaki ilişki,

      mK > mL = mM   olur.

 I. yargı doğrudur.

 K, L, M cisimlerinin hacimleri arasındaki ilişki,

        VK > VL = VM  olur.

 II. yargı doğrudur.

 K, L, M cisimlerinin özkütleleri arasındaki ilişki,

        dL = dM > dK  olur.

 III. yargı yanlıştır.

CEVAP C

3. 

 
yatay düzlem yatay düzlem

K

sıvı

T
ip

tavan

sıvı

Şekil-I Şekil-II

KFkal1

GK

Fkal2

GK

V
V
V
V

V

 K cisminin her bölmesinin hacmine V diyelim.

 fiekil-I de:

  G = Fkal1

  4V.dK.g = 3V.dsıvı.g

  dK = 
4
3  dsıvı  olur.

 fiekil-II de:

  T + Fkal2 = G

  T + V.dsıvı.g = 4V. 
4
3  dsıvı.g

  T = 2V.dsıvı.g olur.

  
G
T  = 

. .

. .
V d g
V d g

3
2

ı ı

ı ı

s v

s v

  T = G
3
2  olur.

CEVAP D

4. Ci sim le rin öz küt le si  dc 

2V
V

3V
K L

M

TK TL TM
d

GK GL GM

2Vd Vd 3Vd
olsun. İp ler de ki ge ril me 
kuv vet le ri,

  TK = FK – GK 

  = 2V.d.g – 2V.dc.g

   = 2V.(d – dc).g         

     

 TL = FL – GL

 = V.d.g – V.dc.g

 = V.(d – dc).g

 TM = FM – GM

 = 3V.d.g – 3V.dc.g

 = 3V.d.(d – dc).g

 Bu durumda, TM > TK > TL  olur.

CEVAP A

ÇÖZÜMLER
Test

2Sıvıların Kaldırma Kuvveti
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5.

	

sıvı

yatay düzlem yatay düzlem

sıvı

Şekil-I Şekil-II

K

K

GK

Fkal1

L

GK

Fkal2

GL

	 K cisminin her bölmesinin hacmine V diyelim.

	 Şekil-I de:

		  GK = Fkal1

		  GK = 2V.dsıvı.g olur.

	 Şekil-II de:

		  GK + GL = Fkal2

		  2V.dsıvı.g + GL = 3V.dsıvı.g

		  GL = V.dsıvı.g olur.

	 GK ve GL taraf tarafa oranlanırsa,

		

	

		       

. .
. .

.

.

.

G
G

V d g
V d g

m g
m g

m
m

olur

2

2

2

L

K

s v

s v

L

K

L

K

ı ı

ı ı=

=

=		
CEVAP A

6.

	 yatay yer

sa¤sol

s›v›

yatay

	 Cisim tafl›rma kab›na konduğunda kap,  dolayısıy-
la sol kefe Gcisim – Gtaşan ≠ Gc – Gt  kadar ağ›rla
fl›r. Taflan s›v› sağ kefeye akt›ğ›ndan sağ kefe de 
Gtaşan kadar ağırlaşır. Fakat Gtaşan < Fkal. dır. Çünkü 
kap taflma seviyesine kadar dolu değildir. Terazi
nin dengesi değiflmediğinden, 

		 Gcisim – Gtaşan = Gtaşan

		  Gcisim = 2Gtaşan ve Gtaşan < Fkal. olduğundan,

		  Gcisim	< 2Fkal.  

		  Vc . dc . g	< 2Vc . ds . g   ⇒   dc < 2ds  olur. 

	 I. ve III. yarg›lar yanl›flt›r. 

	 II. yarg› doğrudur.  
CEVAP B

7.	 Cisimlerin hacimleri eflit

K

L

M

 
olduğu için cisimlere 
etki eden kald›rma kuv
vetleri eflittir.

	 ΙΙ. yarg› doğrudur. 

	 dM > dK = dL  dir. 

	 Ι. yarg› yanl›flt›r. 

	 mM > mK = mL  dir. 

	 ΙΙΙ. yarg› yanl›flt›r. 
CEVAP B

8.	 Cisimler taflma se-
m

X

I.kap II .kap

viyesine kadar s›v› 
dolu kaplara b›rak›l
d›klar›nda, kaptan 
her zaman cisme 
etkiyen kald›rma 
kuvveti kadar s›v› 
taflar. Bu nedenle m 
kütlesine etki eden kald›rma kuvveti 80 gf’tir. ΙΙ. yar
g› kesinlikle doğrudur. Soruda s›v› ile cismin özküt
leleri hakk›nda bilgi verilmemifltir. Bu nedenle Ι. ve 
ΙΙΙ. yarg›larda kesinlik yoktur.

CEVAP B

9.

	

d 2d

Şekil - I Şekil - II

V V
YX

	 Cisimlerin hacimlerine V dersek, X cismine etki 
eden kald›rma kuvveti, 

			   FX = V . d . g

	 Y cismine etki eden kald›rma kuvveti,

			   FY = V . 2d . g   olur.

	 Öyleyse Y cismine uygulanan kald›rma kuvveti 
daha büyüktür. Ι. yarg› doğrudur.

	 Y cismine etki eden kald›rma kuvveti daha büyük 
olduğu için X cismi Y cisminden daha önce kab›n 
taban›na ulafl›r. I. yarg› doğrudur.

	 X cisminin tafl›rd›ğ› s›v›, mX = V.d

	 Y cisminin tafl›rd›ğ› s›v›, mY = 2V.d

	 Öyleyse ΙΙΙ. yarg› yanl›flt›r.

CEVAP D
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10.	

	

K

su

h

h

L

GK

Fk

	 K cisminin özkütlesi,       
		  GK	= Fk

		 Vc.dc . g	= Vb.dsu . g

		  3V.dc	= V.1

		  dc	= 
3
1  g/cm3 tür.

	 Su ile 3 g/cm3 özkütleli s›v› eflit hacimde kar›flaca
ğ›ndan son durumda kar›fl›m›n özkütlesi,

		  dk = 1 3
2
+  = 2 g/cm3  olur.

	 Son durumda K cismi yüzeceğinden,

	     	   GK	= Fı
k

		  Vc.dc.g	= Vb.dk.g

		  Vc· 3
1 	= Vb·2  ⇒  

V
V 6

1b

c
=   olur.

CEVAP E

11.

	

d

2d

K V
V
V

G

Fk1 Fk2

	 		

		

. .

. .

. .

. .

F V d g

V d g

F V d g

V d g

F F
2

2

k b s

k b s
k k

1

2

1 2

=

=

=

=

=

_

`

a

b
bb

b
bb

  olur.

  	 Ι. yarg› doğrudur.

	 Cisim s›v›lar aras›nda dengede olduğuna göre top
lam kald›rma kuvveti cismin ağ›rl›ğ›na eflittir. 

	 ΙΙ. yarg› doğrudur.

Cisim dengede olduğuna göre,

		  Fk	= G

		  2V.d + V.2d	= 3V.dc

		  4Vd	= 3V.dc ⇒ dc = d
3
4   olur.

	 ΙΙΙ. yarg› yanl›flt›r.

CEVAP C

12.

	
yatay düzlem yatay düzlem

Şekil-I Şekil-II

K

T1

ip

X
sıvısı

d
T2

ip

tavan

K 2d

Y
sıvısı

4d

2d

Fkal1

GK

Fkal2

GK

V

	 K cisminin hacmine V diyelim.

		  Fkal1 + T1 = GK

		  V.d.g + T1 = V.2d.g

		  T1 = V.d.g  olur.

		  Fkal2 = GK + T2

		  V.4d.g = V.2d.g + T2

		  T2 = 2V.d.g  olur.

	 T1 ve T2 taraf tarafa oranlanırsa

		
. .
. .

T
T

V d g
V d g
2 2

1

2

1 = =   olur.
CEVAP C
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1. K cis mi ken di küt- K
L

d d

K

Şekil-I Şekil-II

V
V
V
V

V
V

 
 le sin den do la yı 
2V, fie kil-II’de ise 
K ve L ci sim le ri 
bir lik te 4V ha cim 
ba tır mış tır.

mK                2V   ba tır mış ise,

 mK + mL       4V   hac mi ni ba tı rır.
 ––––––––––––––––––––––––––

 4.mK = 2.mK + 2.mL

 2.mK = 2.mL

  
m
m

L

K  = 1  olur.

          CEVAP E

2. M musluğu açılıp sıvı

yatay düzlem

X
sıvısı

d

Y
sıvısı

3d

K
M

akışı durduğunda:

 GK = Fkal olduğundan, 
cisme eki eden kaldır-
ma kuvveti değişmez.

 I. yargı doğrudur.

 Cismin Y sıvısına 
batan hacmi artar.

 II. yargı doğrudur.

 Kaptan X sıvısının tamamı, Y sıvısının bir miktarı 
boşalır.

 III. yargı yanlıştır.

CEVAP D

3. Ci sim den ge de ol du ğuna gö re,

  T + Fk = G                

K

ds

T

Fk

G

  
3
2  G + Fk = G

  Fk = G
3

  V.ds.g = 
3
1 .(V.dc.g)

  
d
d

s

c  = 3  olur.

CEVAP E

4.

 yatay düzlem

X
sıvısı

d

Y
sıvısı

2d

K

•
ip
4T

L

•
ip
T

FkalK

GK

FkalL

GL

 K ve L cisimlerinin ağırlıklarına G, hacimlerine V, 
özkütlelerine dc diyelim.

  FkalK = G + T

  T = FkalK – G olur.

  FkalL + T = G + 4T

  FkalL – G = 3T

  T = 
F G

3
–kalL   olur.

  FkalK – G = 
F G

3
–kalL

  3FkalK – 3G = FkalL – G

  3FkalK – 2G = FkalL

  3V.d.g – 2V.dc.g = V.2d.g

  3d – 2dc = 2d

  d = 2dc  ⇒  dc = d
2

 olur.

CEVAP C

5. 

 

sağsol

su

yatay yer

yatay

K

 Sol ke fe ye  K  cis mi, sağ ke fe de ki su yun içi ne  L cis-
mi atıl dı ğın da te ra zi nin den ge si de ğiş me di ği ne gö re, 

  GK = GL – Vb . dsu . g   dir.

 Eşit lik ten GL > GK ol du ğu gö rü lür. K ve L ci sim le-
ri nin ha cim le ri eşit ola bi lir. L cis mi su ya ta ma men 
bat mış tır ve hac mi ka dar sı vı ta şır mış tır. K ve L 
ci sim le ri nin öz küt le le ri eşit ya da fark lı ola bi lir.

 I. yargı kesinlikle yanlıştır.

 II. ve III. yargılar için kesin birşey söylenemez.

CEVAP A

ÇÖZÜMLER
Test

3Sıvıların Kaldırma Kuvveti
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6.	 K cisminin her bölmesinin
X sıvısı

d

Y sıvısı

yatay düzlem

K
V

V

V

 
hacmine  V diyelim. 

		  GK	= Fkal X
 + Fkal Y

  

		 3V.3d.g	= V.d.g + 2V.dY.g

		  9d	= d + 2dY 

		  8d	= 2dY 

		  dY	= 4d  olur.

CEVAP D

7.

	

L
L

su karışım

Şekil-I Şekil-II

	 L  cismi  fiekil-Ι  de yüzmektedir. Öyleyse, 

		  dsu > dL  dir.

	 L  cismi  fiekil ΙΙ de ask›da kalm›flt›r. 	

		  dk = dL   ve   dsu > dk = dL

	 Kar›fl›m›n özkütlesi suyun özkütlesinden küçük 
olduğu için s›v›n›n özkütlesi suyun ve L cisminin 
özkütlesinden küçüktür. Ι. ve ΙΙ. yarg›lar yanl›flt›r. 
Yüzen ve ask›da kalan cisimler için  G = Fk  dir. 
Öyleyse fiekil-ΙΙ  de cisme etki eden kald›rma kuv
veti değiflmez.

CEVAP C

8.	 K cismi için;

		  dK = dsıvı                                              
K

L

M

		  dK > dsıvı  olabilir.

	 L cismi için;

		  dL = dsıvı

		  dL < dsıvı

		  dL > dsıvı  olabilir.

	 M cismi için;

		  dM = dsıvı

		  dM < dsıvı  olabilir.

	 Buna göre, küpler ayrı ayrı aynı sıvıya bırakıldık-
larında denge durumları şekildeki gibi M sıvıya 
batmış olamaz.

CEVAP A

9.	 Karışımın özkütlesi X 

M
Y

sıvısı

yatay
düzlem

X
sıvısı

ip

tavan

metal
küre

• K

düşey

yay

Fkal

T

G Tyay

sıvısının özkütlesinden 
büyük olduğundan, 
metal küreye etki eden 
kaldırma kuvveti artar. 
Bu nedenle iple oluşan 
Tip gerilme kuvvetinin 
büyüklüğü azalır.

	 Metal küre esnemeyen 
ipe bağlı olduğundan, 
ipin uzunluğu değişmez. 
Buna göre, yayın uzama 
miktarı da değişmez. Bu nedenle yayda oluşan Fyay 
gerilme kuvvetinin büyüklüğü değişmez.

CEVAP B

10.

	
yatay düzlem yatay düzlem

K

su

T

ip

tavan
.

su

L

Şekil-I Şekil-II

FK

GK

FL

GL

	 Kaplardaki ağırlaşma miktarları eşit olduğuna 
göre, K ve L cisimlerine etki eden kaldırma kuv-
vetleri eşittir.

	 I. yargı doğrudur.

	 K ve L cisimlerinin ve suyun özkütleleri arasında 

	 dL > dK = dsu ilişkisi vardır.

	 II. yargı doğrudur.

	 K ve L cisimlerinin hacimleri eşit, dL > dK olduğun-
dan L nin kütlesi K nınkinden büyüktür.

	 III. yargı yanlıştır.

CEVAP D
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1.

 

K

2d

K

3d

Şekil-I Şekil-II

G

Fk1

T

Fk2

G

 fiekil - I de cisim yüzdüğünden,
  Fk1

 = G
  Vb . ds . g = G
  2V . 2d . g = 100
  4V . d . g = 100
  V . d . g = 25 ...... �		
 fiekil - II de cisim dengede olduğundan,
  Fk2

 = G + T
  4V . 3d . g = 100 + T
  12V . d . g = 100 + T ...... � bulunur.
 � denklemindeki değer � denkleminde yerine yazılırsa,
  12.25 = 100 + T
  300 = 100 + T ⇒ T = 200 N olur.

2.

 

2dd

Şekil - I Şekil - II

X

h h3
2

A A

 fiekil-I deki cisim dengede olduğuna göre,
  Fk = G
  Vb . ds . g = G
  A . h . d . g = 100 . g … �
 fiekil-II deki cisimler dengede olduğuna göre,
  Fı

k = GX + G

  A. h
2
3 .2d.g = GX + 100.g

  3A . h . d = GX + 100 . g … �  olur. 
 � eşitliği kullanılırsa,
  3 . 100 . g = GX + 100 . g
  300 . g = GX + 100 . g

  GX = 200 g   ⇒   mX = 200 g olur.   

3.

 

45cm3 40cm

dkar

3

2g/cm3

K

3g/cm3

L

Şekil-I Şekil-II

 K cis mi nin öz küt le si sı vı nın öz küt le sin den kü çük 
ol du ğun dan ci sim sı vı da yü zer. Cis min ba tan hac mi,

  Fk = G

  Vb . ds . g = G . g

  Vb . 2 . g = 90 . g

  Vb = 45 cm3  olur.

 K cis mi ba tan hac mi ka dar ha cim de sı vı ta şı rır. Bu 
du rum da 1. kap tan V1 = Vb = 45 cm2 sı vı boş ka ba 
ta şar.

 L cis mi nin öz küt le si,

       d
V
m

40
120 3L

L

L= = =  g/cm3 

 olur.

 Cis im as kı da ka la ca ğın dan hac mi ka dar ha cim de 
sı vı ta şı rır. Bu du rum da 2. kap tan V2 = 40 cm3 sı vı 
ta şar. Bu du rum da ka rı şı mın öz küt le si,

       

/ .

d
V V
m m

g cm olur

45 40
90 120

85
210

17
42

k
1 2

1 2

3

=
+
+

=
+
+

=

=
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4.

	

sağsol

K

yatay yer

2g/cm3

X

a)	 X cismi at›ld›ğ›nda s›v›ya batan hacmi kadar 
s›v›y› tafl›r›r. 

		 Cismin hacmi, 

			  V
d
m cm

4
60 15 3= = =

		 Sol koldaki ağ›rlaflma,  

			  msol = mX – mtafl = 60 – 15 . 2 = 30 g 

		 Sağ kola taflan s›v›, 

			  msağ = mtaflan = 30 g  olur. 

		 terazinin dengesi değiflmez. 

b)	 Özkütlesi  3 g/cm3  kütlesi  30 g olan  Y cismi 
at›ld›ğ›nda, cisim batan hacmi kadar s›v›y› tafl›
r›r. Taflan s›v›n›n hacmi, 

			  .V V
d
m

cm olur
3
30 10flta an Y

Y

Y 3= = = =

		 Sol koldaki ağ›rlaflma, 

			  msol = mY – mt = 30 – 10 . 2 = 10 g   olur. 

		 Sağ koldaki ağ›rlaflma, 

			  msağ = mt = 2 . 10 = 20 g  olur. 

		 Bu durumda sol kefeye 10 g cisim konulmal›d›r. 

c)	 Özkütlesi  1 g/cm3  hacmi  40 cm3 olan  cisim 
sol kefeye konduğunda yüzer. Bu kefe ağ›rlafl
maz. Ağ›rl›ğ› kadar s›v›y› sağ kefeye tafl›r›r.  
msol = 0  olur. 

			  msağ = 40 . 1 = 40 g   olur. 

		 Dengenin sağlanmas› için sol kefeye  40 g kütle 
konmal›d›r. 

5.	 I. durumda:

	 Cisim yüzdüğünden ağırlığı kaldırma kuvvetine 
eşittir.

		  Gc = 
3
2  V.dX.g

		  Gc = 
3
2  V.d.g  olur.

	 II. durumda:

	 Cisim yüzdüğünden ağırlığı karışımın uyguladığı 
kaldırma kuvvetine eşittir.

		  Gc = 
3
1  V( )

d d
2

X Y+
.g

		  Gc = 
3
1  V( )

d d
2

X Y+
.g  olur.

	 Her iki durumda kaldırma kuvvetleri eşit olduğundan

		
3
2  V.d.g = 

3
1  V( )

d d
2

Y+
.g

		  4d = d + dY

		  dY = 3d olur.

6.	 X cismine etki eden top-

X

d1=1 g/cm3

d2=3 g/cm3

Fk1

Fk2

G

lam kald›rma kuvveti cis
min ağ›rl›ğ›na eflittir.

		  Fk1
 + Fk2

	 = G

		 V1.d1.g + V2.d2.g	 = Vc.d.g

		  V.1 + 2V.3	 = 3V.dc

		  V + 6V	 = 3V.dc

		  7	 = 3dc ⇒ dc = 
3
7  g/cm3  olur.
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7.	 Kütle-hacim grafiğinde doğrunun eğimi özkütleyi 
vereceğinden X ve Y s›v›lar›n›n özkütleleri,

		  dX = 
V
m

X

X  = 
1
6  = 6 g/cm3

		  dY = 
V
m

Y

Y  = 
2
4  = 2 g/cm3  olur.

	 X ve Y s›v›lar›ndan eflit hacimlerde al›nd›ğ›ndan 
kar›fl›m›n özkütlesi,

		  dk = 
d d

2
X Y+

 = 
2

6 2+  = 4 g/cm3  olur.

	 Özkütlesi 2 g/cm3 olan

G

Fk

dk = 4 g/cm3

 
bir cisim özkütlesi  
4 g/cm3 olan s›v›ya 
b›rak›ld›ğ›nda cisim 
yüzer.

	 	 Fk = G
	 	Vb.ds.g = Vc.dc.g

	 	 Vb.4 = Vc.2 ⇒ Vb = 
V
2
c

	 Bu durumda cismin %50’si batar.

8.	 a)	Cismin havadaki ağ›rl›ğ›,
	 G = m.g
	 200 = m.10 ⇒ m = 20 kg olur.
	 b)	d1 yoğunluklu s›v› içerisinde,
	 T1 + Fk1

 = G
	 120 + V . d1 . g = 200
	 V . d1 . g = 80N ...... �
		 d2 yoğunluklu s›v› içerisinde,
	 T2 + Fk2

 = G
	 100 + V . d2 . g = 200
	 V . d2 . g = 100 ...... �
		  d1 ve d2 s›v›lar›ndan eflit hacim

de al›nd›ğ›nda kar›fl›m›n yoğun

luğu d
d d

2k
1 2=
+

 olur. Cisme 

etki eden kald›rma kuvveti,

T1

V

Gd1

Fk1

T2

V

Gd2

Fk2

T3

V

Gdk

Fk3

		  . . . ( )
. . . .

F V d V g
d d V d g V d g

2 2k k
1 2 1 2

3
= =

+
=

+
 

olur.	
		  	� ve  � denklemlerde Fk’da yerine yaz›l›rsa,

		
. . . .

F
V d g V d g

N
2 2

80 100 90k
1 2

3
=

+
= + =   olur.

		  d3 yoğunluklu s›v› içerisinde,

	 T3 + Fk3 = G

	 T3 + 90 = 200

	 T3 = 110 N olur.

9.	 Cisim dengede olduğundan, 

		  T + Fk = G                 

ds

K

T

Fk

G

		  G
3

 + Fk = G

		  Fk = G – G
3

		  Fk = G
3
2

		  V.ds.g = 
3
2 .V.dc.g

		  ds = 
3
2 .dc

		
d
d

c

s  = 
3
2   olur.      

10.

	

2d 3d d

F1

F2

K

K
K

Şekil-I Şekil-II Şekil-III

Fk

G

Fk

G

Fk

G

	 a)	fiekil-I  de K cismi dengede olduğundan,

			   Fk = G

			   Vb . ds . g = G

			   3V . 2d . g = 120

			   V . d . g = 20 ..... �  olur.

		  fiekil-II’de K cismi için,

			   F1 + G = Fk

			   F1 + 120 = 5V . 3d .  g

			   F1 + 120 = 15V . d . g  olur.

		  � eflitliğini burada yazacak olursak,

			   F1 + 120 = 15.20

			   F1 + 120 = 300

			   F1 = 180 N olur.

	 b)		 F2 + Fk = G

			  F2 + 4V . d . g = 120

			  F2 + 4 . 20 . g = 120

			   F2 + 80 = 120

			   F2 = 40 N olur.


